项

本家

本找

到

瞪

龄不到25岁的上海星墨

上海浦东一民警假扮儿子,为山西一对痛失长子父母默默尽孝

"谎言"持续十一载,真情感动两座城

■本报记者 周辰

"小宇,你也老了。"

不知何时,白头发攀上了上海市 公安局浦东分局梅园新村派出所副所 长姜经纬的额头,手机屏幕的那一头, "妈妈"梁巧英带着浓重的山西口音, 倾诉对"儿子"的关心与思念。

姜经纬是土生土长的上海人,与 远在山西吕梁的夏占海梁巧英夫妇并 没有血缘关系,却在11年间尽力扮演 他们意外离世的长子"小宇",为老人 尽孝。

昨天是重阳节,姜经纬估摸着重 阳糕应该已经寄到家里了,便拨通了 夏占海的视频电话,听到梁巧英的声 音,他特意加重了音调喊"爸爸妈 妈"。"最近天冷,注意保暖,有什么需 要的我给你们寄去。"

这个善意的谎言最初由夏占海发 起,得到了山西与上海两个大家庭心 照不宣的呵护,只为梁巧英余生安 好。于夏家而言,"儿子"的出现就像 是乌云背后的幸福线,而这段超越亲 缘血脉的动人故事,则生动诠释了何 为"老吾老以及人之老"的中华传统

"圆了我们全家根本不 曾想过的梦"

有担当的干警。他十几年来默默无闻 的长子梁宇极为相似。 地担当起'儿子'的重任,使我们这个 远在千里外,整年忧郁寡欢的家,重新 焕发了新生。"

海的叙述,人们回想起11年前的那场 "母子相认":彼时,夏占海一家的生活 刚从家庭变故中恢复过来,夏占海通 过一档电视节目联系上了上海市公安 局浦东分局民警姜经纬,希望他能一 起"说谎",以大儿子梁宇的身份与妻 子梁巧英见面

环环相扣,才促成一场"善意的谎言"。



子梁巧英留下严重的后遗症,一度成 为"植物人",生活不能自理,精神受到 刺激、智力倒退,然而她依然整天惦记 大儿子去哪里了,什么时候回家? 夏 占海用尽全力照顾妻子,坚持帮她走 路复健、输液、针灸、按摩,全家人无奈 欺骗梁巧英:小宇是出门打工去了。

2010年上海举办世博会期间,夏 占海在电视上收看相关新闻,突然激 动地站了起来,当时电视画面里播放 "我从节目中像大海捞针一样有 的是上海市公安局浦东分局民警在执 幸找到自己的'儿子',也感谢上海市 行安保任务,当一名民警的特写镜头 公安局培养出一名有善有德有爱有心 一闪而过,夏占海觉得他长得和故去

看见那个面孔,一个念头在夏占 子",说不定一高兴身体就好了! 当时 9月底,一封情真意切的感谢信 夏占海并不知道这张面孔是谁,只知 从山西寄到了上海。循着写信人夏占 道他是上海市公安局浦东分局的民 警,于是,他干脆向上海市公安局寄出 了大儿子梁宇的照片,请求帮忙寻找 那位民警。巧合的是,看到求助信和 照片的民警中,刚好有人认识姜经纬, 看着梁宇的照片,他也几乎看走了眼: 这不就是小姜吗?

不仅要扮演一个故去的人,还要 姜经纬感慨,这件事有诸多巧合 对着陌生人喊爸爸妈妈,姜经纬得知 后,没有一丝一毫的犹豫,他甚至学了 2003年,一起煤气泄漏意外让夏 些当地方言,也提前了解梁宇的故 家遭遇变故,大儿子梁宇不幸去世,妻事。回忆起那场相认,夏占海说:"姜

经纬成为跟我们没有任何血缘关系的 '儿子',圆了我们全家根本不曾想过的 梦,当场使我病残的妻子笑逐颜开,她的 病情逐渐趋向好转。

从那天起,只要梁巧英说想儿子,夏 占海就会打开当时的视频给她看。

"这个儿子我愿意一直当

"'妈妈'一下子就把我认出来了,喊 我'小宇小宇'……"姜经纬记得与梁巧 英的初次见面,生病后梁巧英的智力水 平仅相当于一个五六岁的孩童,却不曾 忘记自己儿子的模样和姓名,这让姜经 海心里扎了根:老婆如果能见到"儿 纬感动不已,也下定决心扮演好"儿子

> 一位参与过11年前那场节目录制 的民警说,当时觉得节目录完了事情就 了结了,所有人都没想到,姜经纬默默坚 持到了现在。

2016年5月,姜经纬邀请两位老人 来沪游玩;2018年1月底,姜经纬专程请 假去山西"老家",陪伴两位老人提前过 春节。他们的联系从未中断,彼此间的 感情早已越过血缘,不是亲人胜似亲人。

由于姜经纬的本职工作很忙碌,又 与山西"家人"远隔千里,不能"常回家 看看",他和夏占海便通过网络联系,互 道问候与思念。夏占海会分享梁巧英 的日常,她总是爱看来自上海的电视节 目,期待着"儿子"再露面;夏家搬进了 新的电梯房,夏占海从小区门口开拍 '长镜头",一边走一边介绍,直到画面进 入梁巧英的卧室,知道这个视频是拍给 "儿子"看的,躺着的梁巧英对着镜头露

与此同时,姜经纬也毫不犹豫地承 担起长子的职责,遇到难题时为夏占海 一家出谋划策;逢年过节、春秋换季,姜 经纬都会提前寄些衣物、营养品到山 西。最近,夏占海常常带着梁巧英去公 园唱歌,姜经纬特地买了一条薄绒毯, 跟重阳糕一起寄过去。"梁阿姨外出要 坐轮椅,时间长了怕她膝盖冷,盖上毯 子就暖了。"

视频通话的时候,"父子俩"总是很 小心,一点破绽都不留。"如果梁阿姨在, 我是绝对不会叫叔叔阿姨的,一定要叫 爸爸妈妈。"姜经纬这个"假儿子",渐渐 演出了真感情。近年来,他看着夏占海 与梁巧英逐渐老去,夏占海患上了糖尿 病,梁巧英时时刻刻需要有人照顾,姜经 纬不知道这个"谎言"该怎么结束,但他 由衷地希望"父母"身体健康,"这个'儿 子'我愿意一直当下去。

他们已经约定好了下一次相见的时 间,等夏占海二儿子夏宏的女儿明年中 考结束,一大家子人都要整整齐齐地来

■本报记者 单颖文

"路演结束后,已经 有3家投资机构联系我们 了。"上海礼升生物科技 有限公司创始人韩欣欣 说,"至少让更多人了 解、关注到了类器官培养 这个生物科技领域的细分 赛道。"上海北科创集团 近日牵头举办生物科技专 场路演,包括礼升生物在 内的8家初创企业负责人 上台路演,并与来自国内 外30多家投资机构的专 业人士现场交流。

在机构投资者李先 生看来,随着年轻创业者 "入局"生物科技领域,项 目团队往往自身科研能 力强,且具有较强的国际 视野和国际竞争参与意 识。礼升生物就是其中 的代表,创始人韩欣欣毕 业于中国科学院,研发人 员也多为中青年硕士、博 士。公司一项主营业务 是为医院、科研院所、企 业等提供近200种类器官 培养基,特别是聚焦脑胶 质瘤、胰腺癌等患者群 体大、生存期短、复发 性强的恶性肿瘤提供类 器官培养基,以此为患 者提供个性化临床治疗 方案,并推进新药研发。

韩欣欣认为,要做有 国际竞争力的生物科技项 目,就要挑战全球面临的 痛点、难点。但这也决定 了项目前期研发投入巨 大, 甚至不知何时能看到 回报。面对投资者的担 心, 韩欣欣介绍了企业当 前探索的补给型商业模 式,即用商业化的其他产 品反哺科研投入。她感 到,这次与多位投资者的 面对面交流,从市场化角 度带给她更多启迪与思 考,有助于及时调整企业 发展方向,"不能窄在学 术思维, 要考虑社会价 值,也要考虑市场需求"。

来自美国的个人投资 者杰克发现, 生物科技正 吸引越来越多Z世代加

入, 使得"有趣、好玩"的消费端需求 成为创业的底层逻辑,呈现出赛道更细 分、更跨界的特点,"其中或许就孕育 着未来的'瞪羚'和'独角兽'企业"。

生物科技有限公司。在 星墨科技商务负责人李 哲的指导下,他汲取彩 墨滴在纸上,用手指抹 开, 色彩边缘与含墨量 较高的中间区域顷刻间 便呈现出两种色彩。有 意思的是,用打火机在 纸面下稍稍加温,原本 厚重的黑紫色就成了清 浅的淡蓝色。待纸面恢 复常温,淡蓝色又变回 黑紫色,"竟然用一瓶墨 水就能画出融合几种色 彩的画"。李哲介绍,这 款彩墨使用了基于温度 变化的MOF材料,利用 墨水中各颜料成分不同 的物理渗透效果和化学 反应,实现同瓶多色。 同时,星墨科技也研发 了大量基于生物科技的 材料, 让墨水本身更绿 色环保, 其中冷萃系列

的彩墨甚至可直接饮用。 对于路演,李哲更 期待的是合作机会。正 如公司选择入驻北科创 生物技术产业园,并成 为北科创集团旗下创新 孵化平台"天工开物" 的入孵企业,正是源于 与园区企业上海蓝晶微 生物科技有限公司的一 拍即合。近期,双方准 备将星墨科技的可食用 彩墨技术与蓝晶微生物 生产的 PHA 可降解材料 叠加,打造"更好看、 有故事"的新型环保产 品,进一步开拓市场。 同时,蓝晶微生物为 "天工开物"入孵企业提 供共享实验室、共享科 学家,大大降低了企业 的入驻成本。

"让好项目遇到好资 本,让好资本找到好项 目。"在北科创集团董事 长许勤看来,生物科技 初创企业需要更多的曝 光量,获得更高的关注 度。"天工开物"7月投 入使用以来,已吸引10 个项目入孵, 且均为具 备科研实力、成长性强

活动为契机,继续为初创企业搭建产融 对接平台,为科研成果的市场转化提供 综合支持,助力科创生态链建设,不断 令杰克印象最深的,是员工平均年 优化城区营商环境。

打造人民满意的养老金融特色银行

"中华文明史诗·篆刻百咏特展"在华东师大举办

青年学子以百方篆刻讲述中国故事

史诗"为主题的100方篆刻,以古老的艺 中国声音。 术形式呈现中华文明长卷。

本报讯(记者储舒婷)为庆祝新中 迹、文化遗址、先哲圣贤、朝代制度、著 重要桥梁,在传承弘扬中华优秀传统文 国成立75周年,推动中华优秀传统文化 作典籍、科技发明、传统艺术、自然景 化和社会主义核心价值观方面有重要意 创造性转化、创新性发展,"中华文明史 观、新中国新时代等十大板块内容入 诗·篆刻百咏特展"日前在华东师范大学 手,在方寸之间体现万千气象,用刻刀 美术学院美术馆开幕。华东师范大学书 镌刻历史、用印石承载文化、用印蜕传 法篆刻专业全体学生完成以"中华文明 递艺术,以印为媒讲好中国故事,传递

教育部中华优秀传统文化篆刻基地 这次展览作品囊括中华上下五千 负责人、华东师范大学美术学院书法系 动,吸引了华东师大不同院系的学生以 年的精髓,展现中华民族的自信自强。 主任张索表示,篆刻艺术被誉为中国古 及华东师范大学第二附属中学的学生参 青年学子分别从中华创世神话、文明踪 文字的"活化石",也是连接诗、书、画的 加。展览将持续至10月20日。

义。近年来,学院师生坚持传播中国篆 刻艺术,从课堂到校园,从国内到海外, 让古老的篆刻艺术在新时代发挥育人功 能,使篆刻艺术走出了一条颇具特色的 传播之路。

展览还同步举行了现场篆刻体验活

科普敬老 余热生辉

为弘扬中华民族传统美德,提升 老年人科学素养,上海自然博物馆(上 海科技馆分馆)于10月8日至13日开 展"趣玩学长"科普敬老周活动。活动 围绕"知无涯·余热生辉"主题,聚焦老 年科学教育,展现了"活到老学到老 的无限可能,希望吸引更多老年朋友

走进博物馆,体验优质科普资源。 本报记者 邢千里摄影报道





"农银养老"覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融 三大领域, 夯实养老金融科技支撑、强化养老金融消费者权 益保护,致力于打造高质量养老金融服务体系,繁荣养老金 融生态,全力服务好人民群众养老生活。







洋山港进入"进博时刻"迎接各国展品通关入境

(上接第一版)

2018年首届进博会上,秘鲁羊驼 玩偶品牌"温暖驼"联合创始人伊莎贝

起,将可爱的羊驼玩偶带到展会,那次经 羊驼毛玩具因其珍贵的材质而 历让她始终难忘。"我一直梦想让世界了 具有独特价值。在秘鲁安第斯高原 解秘鲁人民的手工艺,并将羊驼毛产品 上,居住着约370万头羊驼。羊驼繁 带向国外。当时在进博会上的展位只有 衍较慢,人工繁殖技术尚不成熟,羊 9平方米,每天挤满参观者,排队来撸柔 驼毛又以其纤细、柔软、强韧、保 软顺滑的'小羊驼'。"她说,这样的消费

尔·赛阿和她的中国合伙人马玉霞一 月中上旬就进入进博时刻,迎接来自各 走进第七届进博会现场。

国的展品通关入境布展。港口作为国际 贸易的重要枢纽,其安全稳定运营和顺 畅高效通关有助于进博效应的持续释 放。洋山边检站副站长周佳杰表示:"将 努力保持安全稳定顺畅的通关状态,确 保进博会前各国展品高效入境、进博会 后各项订单如期达成。"

进博效应给全球贸易带来机遇,也 给中国中小企业带来商机。作为7届进 暖、不易沾灰等特点,成为珍贵的动 热情持续至今。在连续参展进博会后, 博会参展"元老"的羊驼毛玩具,也从最 不仅展位面积扩大,出口也大幅增加,每 初的少量空运转变为现在的大量海运。 月都要出口1万多个小羊驼产品到中国。 如今,人们轻点鼠标就能在电商平台下 据洋山边检站介绍,洋山港每年10 单羊驼毛玩具,但想一睹今年新款,还得